

# CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Río de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año 1

Montevideo, 25 Octubre de 1896

Número 42

Redacción: Sarandi 78

## ADMINISTRACIÓN:

MERCEDES 105

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada  
CALLE CANGALLO N.º 411

## SUSCRICIÓN

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como mínimo, y diez pesos como máximo.

CUBA LIBRE aparece todos los domingos

## GÓBIERNO DE LA REPÚBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour

VICE

Bartolomé Massó

## SECRETARIO DE GUERRA

Carlos Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

## Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portuondo

## SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Carlos Dubois

## DE RELACIONES EXTERIORES

Fermín Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPÚBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

## CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, Octubre 25 de 1896

## Intervención norte-americana EN CUBA

Triunfo de la buena doctrina

Sin faltar á su deber y abdicar su derecho, el mundo no puede ser neutral en una guerra que lo daña, aunque no sea beligerante.

Alberdi.

En nuestro artículo, *Acción diplomática. Cuba, y las antiguas colonias americanas*, (véase el núm. 34) estudiando la actitud asumida por los Estados Unidos en frente de las colonias sobre las cuales España pretendía tener un derecho de dominio y que se hallaban á la sazón luchando por su independencia hacíamos, ver cuan inconsciente era una política que habiéndose ejercitado, abiertamente en favor de

la libertad en el hecho de favorecer los propósitos de los nuevos estados, mostraba á fines del siglo temerosa y débil, incapaz de recordar su pasado honroso á una sección americana como Cuba, que puede invocar los mismos títulos que aquellas á su independencia y completa autonomía.

Demostrábamos allí, sirviéndonos de su historia, que la política internacional de Monroe, ampliamente liberal, y acorde con las prescripciones más aceptadas del derecho de gentes, se alejaba cada vez más de la política indefinible, oscura y extremadamente neutral del Presidente Cleveland en las postimerías de su gobierno con referencia ambas á la cuestión cubana. Antítesis la una de la otra, parecían ser la expresión de Estados completamente distintos por sus peculiaridades históricas y sus caracteres de raza, siendo así que traducían ó debían ser la síntesis de las aspiraciones de un solo pueblo, grande en las conquistas de la paz y grande también, apasionado y ardoroso por las nobles cruzadas de la libertad.

Con estas ideas y el desaliento que ellas traían, ¿podíamos dejar de experimentar legítima satisfacción al observar un cambio completo de la política, por parte de la República que no acertaba á darnos una explicación razonable de su actual pasividad? ¿No tendríamos porque regocijarnos viendo próxima á realizarse la política de nuestras incitaciones, la política verdadera de los Estados Unidos y de la América toda con relación á la Europa conquistadora y á la España colonial? ¿Acaso dejaríamos de impresionarnos gratamente diciéndonos «que el presidente de los Estados Unidos intervendrá pronto en la guerra de Cuba, de una manera que equivaldrá al reconocimiento de la independencia de esa isla» y que «fundará su resolución en la impotencia de España para dominar la revolución después de casi dos años de guerra y del empleo de formidables fuerzas militares?»

No, esa noticia que el cable nos comunicó, nos llenó de orgullo á la vez que de satisfacción, como americanos y propagandistas de las ideas á que esa política obedece. Significa ella la reacción contra el temperamento enfermizo adoptado por el mandatario americano y como toda reacción de fines levantados, recuerda á los poderes públicos sus deberes, no podríamos decir en este caso que comuneve el espíritu nacional de la República del norte, manifestado en todo momento en apoyo de Cuba y del objetivo de su revolución histórica.

El gobierno y el pueblo de los Estados Unidos aspiran vivamente ver á Cuba emancipada. Su acción diplomática dispone de dos procedimientos para ello; el reconocimiento expreso de su independencia y el consiguiente trato de la República de Cuba con las consideraciones reservadas por el derecho público á los estados soberanos; ó bien la intervención de sus armas en la contienda, que lograrían imponer por la fuerza al conquistador los ideales de una libertad, superiores á todo movimiento; y cualquiera de estos procedimientos es legítimo por estar de acuerdo con la razón, las conveniencias bien entendidas de los pueblos, las prescripciones de la ciencia internacional y los derechos é intereses sagrados de las naciones.

El caso de los Estados Unidos frente

á Cuba y á España ó mejor dicha de la América entera ó del mundo con respecto á estos dos contendientes en lucha desastrosa no es, ni será jamás, caso de neutralidad. El derecho de los beligerantes, es cierto, ha estudiado, adquiriendo autoridad por el consenso universal, la neutralidad de los Estados que no son parte en los conflictos armados, lo que importa decir, su alejamiento completo de la lucha á que son extraños. Significa esto prescribir la intervención de los gobiernos en un conflicto en que uno de los contendores persigue el goce de una libertad que no posee, a nadie desconocida por ser *bien natural* del cual todos deben disfrutar. Sería imposible. El conjunto de los preceptos que forman el derecho público internacional, reviso por si el carácter esencialmente práctico y positivo del derecho codificado. Siendo su primordial objetivo la normalización de las relaciones de pueblo á pueblo, como en este último la regularización de los vínculos jurídicos formados entre sus individuos, nada hay que escape á sus preceptos, pudiéndose referir á las condiciones de la vida externa de los estados; nada que pueda afectar á la mejor armonía de los intereses opuestos de naciones distintas.

El derecho llamado á presidir este concierto universal no podía autorizar la intrusión de los Estados en conflictos que tuvieron por origen controversias de límites, antagonismos de vagas, supremacias políticas, expansiones territoriales, ambiciones de todos género, porque de hacerlo, habría proclamado el reinado del caos sobre la tierra, dado alas á la conflagración general, desde que esos propósitos finales son sus causas naturales, el verdadero que agitando los gobiernos hace chocar á las multitudes, el verdadero fuego griego de los pueblos modernos que los debilita y consume estérilmente en medio de sus conquistas.

He ahí el fundamento y razón de ser de la neutralidad. El ideal de la independencia, ¿podría acaso comprometer á los países neutrales en un choque que sería *extraño* á sus intereses nacionales; dar lugar á que apoyaran con *manifesta injusticia* los derechos invocados por uno de los beligerantes? Esto último polirían siquiera intentarlo, dado que les sería difícil y quizás imposible determinar por si mismos de parte de quien está la razón, por la que combaten y la justicia por la que se despidazan? No; no nos engañemos; el derecho internacional no haulado ni pôdido fundar la neutralidad inmolando para ello, precisamente al derecho supremo que explica la personalidad del hombre, individual y colectiva, no ha podido crear una situación del derecho público, sabia, razonable y beneficiosa, como la neutralidad, á expensas de la libertad de los pueblos, abandonada así sin compasión ni consideración alguna á los ombres de la fuerza puesta al alcance del brutal despotismo.

No hagamos del derecho de la guerra un conjunto de disposiciones tan bárbaras como los actos de la guerra misma. Pensemos el espíritu de sus preceptos y haciéndolo habremos comprendido que las naciones que combaten por el ideal de su salud pública, nos expresaremos así, por triunfo y la consolidación de su libertad política, lejos de inspirar repulsión á sus hermanas ya organizadas, obligadas á

mantenerse á su respecto en la actitud grave y reposada aunque poco simpática del neutral, que nada ve, nada oye y nada siente, están implícitamente amparadas por las prescripciones de ese derecho, por los preceptos de esa ciencia que gobierna las relaciones que mantienen los *estados soberanos*, es decir, nacidos de la libertad, creados á su sombra y sirviéndose de los beneficios que ella proporciona en su constante progreso.

Nada se opone entonces á la intervención de los gobiernos neutrales en las guerras motivadas por la conquista precisa del derecho de los pueblos á gobernarse por si mismos. Su intervención en la lucha en apoyo del combatiente que ha hecho de la libertad ansiada su bandera ennoblecé y agranda á ese derecho internacional que se desea convertirlo en el sayón de los pueblos oprimidos; humaniza sus preceptos, á la vez que levanta la acción pública del estado generoso que ofrece su espada para consumar con su ayuda la obra épica de los contemporáneos llamados á destruir los últimos refugios del rascarrismo político de la edad-madia.

La grandeza de la causa porque Cuba combate es la justificación de la actitud que los Estados Unidos parecen decididos á asumir en su territorio, en oposición á su proceder primero, timido y incomprendible luchando por su independencia, se ha hecho digna del que el mundo abraze su ideal con el ardor de los erizados que peleaban por los intereses comunes de la cristianidad.

Continuaremos en un próximo artículo.  
Angel Gordillo.

Buenos Aires, Octubre de 1896.



Doctor Aristides Agüero

Ama á su patria como el niño á la madre; como el adolescente á la virgen de su primer amor; con el alma entera.

El primer rumor que á sus oídos llegó inteligible, fué el de la patria oprimida.

La primera frase que tal vez sus labios pronunciaron fué *Cuba Libre*. Se meció su cuna al son de las cadenas de Cuba esclava, y si cuando niño vió en su familia correr lágrimas, en su adolescencia oyó enardecer los relatos entusiastas de las hazañas y sacrificios de los suyos por la causa cubana.

Su madre le enseñó á adorar á Dios y á Cuba, y la historia de su familia á abrazar al tirano.

El ejemplo de sus antepasados, de ilustre abolengo camagüeyano y cooptaci-

## CUBA LIBRE

pes en las grandes y pequeñas luchas por la libertad de Cuba, á la que sacrificaron vidas, haciendas y alecciones del alma, formó su espíritu.

Por eso, al iniciarse el movimiento del 24 de febrero en favor de la Independencia, Aristides Agüero no podía faltar al llamamiento de la patria.

La Junta de Nueva York le confió una importante y delicada misión en el Pacífico.

Lo que el doctor Agüero ha hecho en Chile, y lo que actualmente está haciendo en Bolivia, basta para formar la reputación de cualquier diplomático, y para que figure dignamente entre los primeros hijos de Cuba.

El pueblo de Chile lo recibió como al enviado de un pueblo hermano, y la simpática figura delemisario, su carácter atractivo, su sentido práctico, su fascinadora oración y su ilustración, hicieron que la simpatía se trocara en amor, y en comunidad de aspiraciones por la libertad de la hermana.

No está en la mano del hombre torcer las leyes de gravitación social, pero Agüero obtuvo de Chile, en todas sus regiones, una decidida adhesión moral á la causa de Cuba, grandes auxilios pecuniarios, la cooperación personal de muchos chilenos que espontáneamente marcharon á la Revolución á compartir las glorias y sacrificios de la campaña; y si el partido liberal hubiera triunfado en la elección de Presidente de la República, Chile hubiera reconocido la beligerancia de los cubanos y los hubiera prestado su concurso material.

Las gratas noticias que nos llegan de Bolivia, nos hacen saber que el celo y la actividad del enviado cubano lejos de desmayar por la fatiga de tan larga y laboriosa campaña, se han acrecentado con la lucha, y que el pueblo de Bolívar no ha degenerado.

América tiene motivos para estar orgullosa del mensajero de un pueblo heroico y de aquella noble tierra que lo hospeda.

Debemos felicitarnos ó condolernos de que el doctor Agüero no haya venido al Plata?

No nos atrevemos á resolver la cuestión, pero si creemos que sus esfuerzos en Chile y en Bolivia han de ser más fructíferos para la causa de Cuba, que en las repúblicas del Plata dominadas aun por la influencia goda.

Su retrato, con que engalana hoy sus columnas *Cuba Libre* es el homenaje que sus simpatizadores en el Plata y el cariño de la redacción le tributan por sus servicios á la libertad americana.

## CID MORALES.

Hombres de la libertad que luchasteis contra España para derrumbar una patria grande, hermosa y respetada; manos de aquellos guerreros que empuñasteis una lanza para dominar tiranías en Mayo, en Junín y en Salta; os convocó á todos juntos para que oigais mi palabra, para hablaros de un suceso que mi puro ser embarga; de una cosa que no vieron ni las edades pasadas, ni ningún noble argentino jamás la pusiera en planta. Cuba la valiente Cuba, que vive despotizada como otros tiempos vivian las tierras americanas hoy constelación de pueblos desde el Ecuador al Plata; Cuba! estrella solitaria; que combate encarnizada por destruir las cadenas con que la sojuzga España. Esta estrella, esa cautiva, que sola y erguida se alza como se alzan los luceros

en las bellas noches claras. Hace ya como dos años que vive desamparada, luchando á cada momento por una bendita causa. Cuba, si, la heroica Cuba, en la idea nuestra hermana, pero en el supremo instante triste hermana abandonada. Esa Cuba, la primera en ser descubierta se halla luchando como un león porque, presa entre la garra de otro león más potente, como el mártir se desangra. Manes de nuestros mayores, si han oido mi palabra vuestros huesos en la tumba sentirán calor de rabia; y mucho más si os repito la nueva que se propala, de que una nave que lleva la bandera de la patria soldados ha conducido hasta la tierra cubana, para luchar contra aquellos que tanto fuerza proclama, con el nombre de insurrectos, de turba vil y menguada. No puede ser! es mentira que los que la tumba guarda no sientan calor de vida cuando una nación esclava grita ante el mundo yo quiero morir ó salvar la patria! No puede ser! es mentira que al ver en la popa izada nuestra bandera argentina, que destella entre sus fajas el rol de la libertad que ilumina á nuestra raza no sientan indignación los que en la tumba descansan, y que son los paladines del Cerro y de Supachá, que dejaron pueblos libres donde pusieron la planta, Ya qué los muertos no pueden blandir la cortante espada, y los vivos enmudecen como si fueran, estás; cuando Cuba, noche y día vela sus preciosas armas, y gozo cuando ella triunfa, y sufró si es derrotada; cuando pienso que no puedo ir allá, para ayudarla, y decir como Lord Byron, «lójame en paz lira amada»; por lo menos el honor quiere salvar mi palabra; si no es ante los que viven será ante la tumba helada, donde San Martín dormita, donde Belgrano descansa; pues las horas son veloces y á ningún mortal aguardan, y en su andar vertiginoso han de llegar hasta España para decir—mi bandera ningún argentino mancha, ni la coloca en las paves que son de Cuba contrarias; por que esa enseña gloriosa, que tantas victorias guarda, hará que los argentinos, con su valor entusiasta, digan con potente grito ¡viva Cuba soberana!

B V: Charras.

Octubre 15 de 1896.

## Cuba en Lima

### DIGNA CONDUCTA DEL PERÚ

El 10 del corriente el glorioso é inmortal aniversario de la revolución cubana de 1868, ha encontrado el eco de simpatía que era de esperarse del noble pueblo limeño. En la legendaria guerra pasada de los memorables diez años, el Perú reconoció la beligerancia de Cuba, y contribuyó con recursos en armas, y dinero para ayudar

á la cautiva del despotismo español. Los peruanos que combatieron al lado de los patriotas por la independencia, han dejado un sentimiento de profunda gratitud en todos los corazones cubanos, y el recuerdo de su valor y civismo en los sangrientos y encarnizados combates en que tomaron parte bajó el pabellón querido de la estrella solitaria, viva y vivirá siempre en la memoria y el corazón de los hijos de la heroica antilla.

El nombre de Leonce Prado, aquel jóven de gallardía y simpática presencia, es recordado continuamente, en medio de la gratitud de un pueblo, que admira al héroe de porfírios combates, al valiente esforzado de la libertad, en aquel golpe de mano de extraordinaria audacia, y bravura, cual fué la toma y abordaje del transporte español *Motexuma*, tomado por un grupo de patriotas, bajo las órdenes de Prado que por sus propias manos izó en sus mástiles la bandera de Cuba independiente.

Hoy el noble y generoso pueblo de Lima, fiel á sus tradiciones gloriosas, y á su proceder de entónces para con los cubanos oprimidos, ha celebrado con singular entusiasmo y ardor patriótico el 28º aniversario del grito de Yara.

Ha dirigido un saludo viril á la Junta Revolucionaria Cubana de Nueva York haciendo votos por el pronto triunfo de la santa causa, y envia un giro por el valor de mil pesos oro, para armas, al mismo tiempo que en el Ateneo de Lima, se celebró una espléndida velada literaria, se dió un gran banquete, y se acuñaron medallas conmemorativas, fraternizando con los cubanos residentes en aquella capital, en tan simpáticas fiestas. Estas noticias últimas las publica *La Prensa* de Buenos Aires, en sus sección teográfica del 11 del corriente. —CUBA LIBRE, agradecerá eternamente estas nobles y generosas iniciativas de un pueblo americano, para con sus hermanos oprimidos, que son doblemente gratas y simpáticas, cuando se vé el silencio egoísta y criminal de cierta prensa, que si quisiera tuvo una palabra de protesta y puesta censura, cuando los españoles de Buenos Aires, asaltaron á la juventud bonaerense, que celebraba una reunión en un local privado, en honor de Cuba oprimida! Aquellos son dueños de hacer lo que les place en su casa, ¡Cuánta diferencia!

Argentino.

## DE MERCEDES VALDIVIESO

He aceptado el generoso ofrecimiento que me hace el galante director de *Cuba Libre*, para dar lugar en sus columnas á mis pobres producciones, distinción que me enorgullece por los benevolos conceptos con que me favorece, al puro que me presenta oportunidad para decir algo referente á los que fueron enemigos de mi patria, como dijo la valerosa granadina Policarpa Salavarrieta, que pagó con su vida su adhesión á la causa de la libertad; pues siendo descubierta por los buenos españoles la condenaron á muerte, sin que su sexo ni su juventud belleza los inclinase á la piedad. (Para los que lo ignoran, continúe este trozo de historia patria). Llegó el momento de la ejecución y al ser conducida al suplicio se quejó de sed. Entonces uno del grupo que la estudiaba le ofreció lo que deseaba; pero ella, con valor encierto lo rechazó diciendo «ni agua quiera de los enemigos de mi patria».

Y á su que tenía razón, ¡que sublime lección! para todos los que sientan latir en su pecho un corazón americano!

Y sin embargo, doloroso es preguntárselo: ¿Porque de este continente no sale una iniciativa para que, ya que no por las armas, por medio de la diplomacia conceda España su independencia á la perla Antillana?

Cuba, Filipinas, Puerto Rico, á semirjanza del mar Cantábrico embravecido por

furiosa tempestad, amenazan romper el dique de su estóico sufrimiento, para ahogar con su sangre generosa, á los tiranos usurpadores de sus derechos y su libertad que es el don más precioso que al hombre dieron los cielos.

¿No vé la nación española abierta á sus piés la tumba que el despotismo cabóles con sus desaciertos?

Si tiende la vista á sus posesiones, solo verá la espada de Demócratas levantada sobre la cabeza. Hasta en el centro de la metrópoli se levantan en armas el partido republicano. Y, sin embargo, los hombres del poder en la actualidad son los mismos que estaban cuando destronaron á Isabel II. Pero, el trono de los borbones está herido: Mientras, podemos decir con orgullo que manos diligentes tejen guirnaldas para caer en breve la tiente de los heróicos defensores de CUBA LIBRE.

Mercedes Valdivieso  
(Argentina)

Montevideo, Octubre 1896.

## NÚMEROS REVELADORES

De tal pueden titularse los que publica un diario de Madrid en esta forma:

«Hoy nos proporciona el parte oficial, con la relación de las fuerzas que han de operar en Pinar del Río, un dato importante para poder formar alguna idea del plan á que se habrán de ajustar las operaciones de la próxima campaña en aquella provincia.

«De la relación indicada se deduce, en primer término, que de los 25 ó 30.000 hombres de que se habla habido para operar en aquella provincia, hay que rebajar bastante. Si no hemos sumado mal, los batallones cuya distribución aparece en el despacho son cuatro y medio, y aunque contáramos con que cada uno de ellos tiene mil plazas, que es mucho contar, resultarían en juntas 14.500 hombres.

«Verdad os que en la trocha habrá 12.000, que sumados con los anteriores nos darían un total de 26.000; pero como aquellos han de permanecer inmóviles, si no se dispone otra cosa, lo que nos parece probable, sólo nos quedarán 14.000 hombres para cubrir las guardias y para operar.

Y de esos 14.000 sacamos 6 mil enfermos en los hospitales y veremos como queda explicado el milagro de que Maceo cruce la trocha cuantas veces lo quiera como medio atlántico en la parte de Mariel y en otras.

Garcia

## CARÁTULA

### De una historia negra

Yo supongo que Vds. habrán visto algún retrato del Exmo don Valeriano Weyler?

¿Verdad que sí?

Pues bien: sentado, éste procedente de capital importancia para mi risata, permítanme Vds. dirigirles otra pregunta.

¿Han visto Vds. un hombre más feo?

¿No?

Pues vaya otra preguntita.

¿Han visto Vds. una cara más antipática?

Considero la respuesta innecesaria, porque es imposible que Vds. hayan visto otra facha más repulsiva.

Porque en justicia, y digan lo que quieran sus detractores, Weyler podrá ser cobardo, sanguinario, bruto, poco amigo de meterse en bajes con Gomez y Maceo, gran chupador de ginebra, mas fuerte para el *Zarzal de Noe* que para montar á caballo. Podrá haber quien le gane á embusterio, á cruel, á ordinario, pero á feo y antipático ninguno. Es feo de verdad, en grado súperior; y como antipático, es un colmo.

## CUBA LIBRE

Y tiene la ventaja de que á la cara le acompaña al cuerpo.

El podrá ser todo lo general que quieran; aunque hasta ahora no lo hay, demostrado, yo no lo niego, pero lo que sí afirmo y me sostendré en ello hasta cuando Dios me llame á juicio, es que su cara no es de general sino de changador.

Vds. fijense bien en esas patillas tristes, y diganme Vds. si sacados los entorpecidos no le ven una cuerda al hombro y no les dan ganas de encargarle una changa.

Cánovas confiò mucho en su talento que ha resultado fuero, fió el trono de su Augusto amo á su instinto sanguinario, pero los cubanos son de prueba de fieras; supuso en él valor y resultó una gallina; pero si mas hábil y político, Cánovas les hubiera dicho á los cubanos: ¡Vds. quieren la independencia? Puros, sea, con la única condición de que han de poner en el comedor de cada casa un retrato fiel de Valeriano, seguro es que los cubanos se rendirán ante la amenaza de matarlos de asco.

Dicen los que tienen la desgracia de tratarlo de cerca, que por muy antipático que sea el pronto de su cara, no es ella en conjunto lo peor, sino que es la boca la que se lleva, ó mejor dicho, la que dà el golpe de gracia, porque á mas de que entre ginebra y ciertos derrumbes propios de la edad exhalan aromas que no han fabricado Gerlain, el labio inferior abuecado y prominentemente semejante al modo y con tal propriedad una pila de aguas balsámicas, que de su contenido podrían usar lo menos un millar de aduladores iberos.

El Señor creó animales hermosos como el caballo, y el pavoroso; timidos como la liebre y la paloma, ástros como el buey, fieros como el león, para castigo seguramente de los mortales, la asquerosa hiena; pero si hubiese podido presumir que de su cruz con el mono había de producirse un ser híbrido tan repugnante como Weyler, de un puntapié habría hecho pedazos el mundo.

Coliseo.

## CIVILIZACIÓN HOMICIDA

Ese título se nos ocurre después de la lectura del siguiente artículo de Geralt-Richard redactor de la *Petite République* de París: lo titula:

### Rumbo hacia la muerte

Hallándose en San Sebastián veraneando el pintor Raffaeli, asistió días pasados á la bendición de las tropas que partían para Cuba.

Y ha enviado al *Figaro* una descripción de dicha ceremonia de adios. Y si tuviéramos que hacer crítica literaria diríamos que el escritor que ha trazado esas líneas coloridas y conmovedoras no tiene nada que envidiar al artista dedicado y prodigioso que conocemos.

Raffaeli no ha visto solamente como artista. Es un filósofo muy humano que contempla la parada lugubre de los pequeños soldados encorvados bajo la mano del oficialismo,

La reina se hallaba presente, lo mismo que el abrigo de rey por quien los pobres niños del pueblo van á matarse! Los sacerdotes cantaban salmos; el obispo hablaba de gloria y de patria, jefe de la turba, lanzaba exclamaciones como si hubiera querido aturdir sus propias augustias.

No obstante el esplendor de la decoración, Raffaeli no podía apartar sus ojos de los soldados: volvía á ver en ellos á los soldados de su patria; lo mismo bendecidos y aclamados; que partían, como aquellos, hacia clímas asesinos, para abrir en las carnes humanas nuevas salidas al comercio. Se acordaba de la muerte de su jóven hermano caido sobre las riberas apestadas de un río africano. Uno siente que su emoción está empapada de odio por nuestra civilización humedecida,

cuanto que de piedad por todos aquellos que sufren y que mueren por ella. Pero, el exceso de los crímenes acabará por despertar las conciencias de las víctimas. Y testimonios como el de Raffaeli ayudan poderosamente á nuestra obra de reparación.

GERALT RICHARD.

## LA OPINIÓN EN ESPAÑA

*El Nuevo Régimen*. Madrid.—Todos los días publican los periódicos relaciones de cuya lectura se deduce que nuestros soldados van llenos de entusiasmo á luchar á lejanas tierras. Desmienten esos relatos las desgarradoras escenas que se suceden con motivo de la salida de tropas, y los desmienten aún mil hechos si que se producen en balde quitar importancia.

No hace mucho proyectaban en Zaragoza y Valencia las madres de los soldados, de que se les arrancase los hijos; en esta misma semana los padres de un pobre expedicionario se arrojaron en el momento de la salida á los pies de un general, suplicándole por el hijo. El general accedió, en el acto á la pretensión de los ancianos.

En Reus se ha intentado abrir una suscripción pública para liberar á cuantos caídos allí la mala suerte de ingresar en las filas.

Todavía dura el eco de las reclamaciones hechas contra el ayuntamiento de Oviedo, que eludía descaradamente los preceptos legales en materia de alistamiento y juicios de exención de mozos sorteables.

De Madrid (Toledo) llegan ahora quejas parecidas.

En Gerona y otras provincias se han establecido verdaderas agencias de deserción, y el número de los que hayen y se esconden antes de tomar parte en la guerra es mayor cada día.

Diez y seis desertores fueron anteayer detenidos en Badajoz.

Será ciego quien niegue que aumenta por instantes el horror á la guerra. El entusiasmo, creálo el gobierno; está ya muy lejos ni aun de los que se quedan. Y no va siendo ni cómodo jalear desde aquí; porque los males de la patria son tantos que á los que no alcanzan las bolas del enemigo, alcanzarán pronto la miseria á que nos arrastran la mala administración y el desplazamiento.

*La Lucha de Clases*, Bilbao.—Una guerra cruel y devastadora en Cuba, donde la juventud española desaparece como arrojada á insólito y espantoso sima y la hacienda nacional se derrite como cera virgen: una rebelión, ya formidable, en Filipinas, que pugna por desasirse de la dominación de la metrópoli; síntomas alarmantes en Puerto Rico; amenazas de conflictos internacionales con los Estados Unidos y el Japón; los partidos monárquicos gobernantes españoles, en completo desprecio y con ello algo que está más arriba; las rentas del Tesoro público, comprometidas; la usurpa, clavando sus aceradas garras en el desmedrado crédito nacional; cuatro millones arramplando con todo, poniendo en práctica el adagio «A vio revuelto, ganancia de pescadores»; ensalzando el ladron, premiando el píllo y menospreciando y perseguido el pobre y el honrado; la immoralidad, el fraude y la violencia norma de Gobierno; los ricos haciendo alarde de su cinismo, gastando alegremente sus rentas en toros y bacanales, y los pobres llenando con sus cadáveres la extensa manigua Cubana.

Tal es el cuadro, sin apartar á toques sombríos, de la actual situación en España. Semejante estado de cosas, como no podía menos de suceder, ha traído la perturbación de la conciencia pública. El desasosiego es grande. Hiorve en el fondo de la sociedad española tremenda indignación pronta á salir á la superficie, y la credencia es general de que «esto» va á dar un estallido de que estamos abocados á grandes acontecimientos en plazo relativamente breve.

## CABOS SUELTOS

Si hay pueblos que sean dignos de lástima, son Guayaquil y España.

A este último se le están juntando todas estas vez.

En Cuba las huestes de Maceo se ejercitan en el manejo del machete en los imberbes y raquíticos soldados peninsulares.

Los Alpinos, por otro lado, también hanse encarado contra la autoridad del general Blanco y no quieren estar bajo la tutela de ningún español.

Junto á las anteriores calamidades tenemos á España con los ojos llorosos, llana, estenuada, digna quizás de commiseracion, y tendiendo la mano á los franceses á ingleses les pide socorro para hacer el último esfuerzo y dominar á Cuba. Pero los franceses viendo que España, una vez que Cuba se independiza, que será muy pronto, no tendrán como sufragar los gastos de cocina, como diría un gastrónomo no le largan ni agua....

Los ingleses que son más prácticos en sus negocios, que los españoles para mantener, tampoco quieren ser victimas del famoso cuento del tío...

España se me semeja á aquellos tahúres que han perdido todo su capital, y sus amigos les habilitan coa algo para que lleven el estomago. Pero con la idea de recuperar lo perdido el vicio los obliga á jugar ese algo, vuelven á perder y quedan con hambre y sin dinero.

Creo que á los españoles los irá á suceder algo muy parecido; y perderán a Cuba y sus cajas quedarán vacías, es decir, con hambre.....

Ni por todas las calamidades que vienen soportando los españoles, se les olvida la pretensión que tienen de abalanzarse así mismo, esta cualidad la poseen todos los españoles; y por eso un general Bernal trocha, no tuvo vergüenza de decir que Antonio Maceo no vale mas que un hombre cualquier. Yo entiendo que ha de referirse á las aptitudes militares del jefe en bando; pero un parangón entre los generales españoles y Maceo no se puede pensar hacerlo, porque todos hemos visto cómo Maceo ha conquistado la forma de guerrero audaz y valeroso. Su arrojo como soldado, su generosidad para con los prisioneros, su audacia como jefe y su desinterés y constancia para luchar por la libertad de su pueblo, le hacen simpático ante el mundo todo.

Hay algunos españoles que ven las cosas como son y antes que la tempestad llegue con un pretesto cualquiera á la Península!

Prevision solamente!

No hay que ser muy vivo para comprender la causa verdadera porque se han ido á España Martínez Campos, Ochando etc. Para ello han tenido en cuenta que se acerca el dia en que el eco del cañón vibrará por todos los ámbitos de Cuba; que entonces el machete ejercerá su papel y las huestes cubanas al son de sus cornetas entrarán á la Metrópoli triunfantes y gloriosos, con sus banderas desplegadas entonando el himno de la libertad!

Otros dicen que al general Weyler le gusta la música y como al embarcarse para España los españoles residentes en Cuba no lo despedirán con banda, dicen que opera al generalismo—nombre que lo gusta tanto á los españoles—Máximo Gómez, para que le embarque y lo haga los honores correspondientes.

Pero todo yo, que el general Gómez quiera hacerle tales honores y razones hay para creer que el general Weyler merece los honores de un sargento, cuatro soldados y un oficio que mande....

Que un pueblo se ponga de pie y drene su sangre en defensa de sus libertades y de su honor, santo y bueno, que ello es haro digno; pero esponerla vida por defender la tiranía y quedar arrojado en el campo sirviendo de pasto á las aves de rapina, es el colmo de la vanidad patriótica.

Defendemos la integridad y honor de la patria, dicen los españoles.

No, señores. A quien defienden es á una Monarquía desprestijada, que por fuerza de las cosas tendrá inremisiblemente, que ceder el puesto á un gobierno republicano. Puede que así esas fieras se devuelvan que aúlan bajo los auspicios de obtener títulos desingnantes, entran por el sendero de la verdad y la justicia bajo el gobierno democrático de la República.

Entre tanto, saboreen los españoles la estrofa siguiente y digan que gusto tiene:

«Libertad es la vida del alma; Martí...

«Servidumbre es servir al barón C. del Castillo...

«Defender á tu tirano es orgullo; Weyler...

«Y defender á la Patria, es honor; Gómez y Maceo.

Buenos Aires, Octubre de 1896.

Desiderio Drouilly

## LA REDENCIÓN DE CUBA

Por falta de espacio no principiamos hoy la publicación de un interesante trabajo inédito del reputado escritor chileno, don Pedro Pablo Figueira.

En el próximo número *Cuba Libre* obsequiara á sus suscriptores con esa nueva producción que la brillante pluma de Fi-

guero ha escrito expresamente para nuestra modesta publicación.

## CUENTAS

**Las cuentas de la Administración de *Cuba Libre* con sus comprobantes desde su fundación hasta 30 de Setiembre se hayan á disposición de los señores suscriptores todos los días laborantes de 10 a 2 p. m. durante 15 días en la calle de Sarandí núm. 78 (altos).—Montevideo, Octubre 21 de 1896.**

El Administrador.

## A. E. M.

Hemos recibido por correo un interesante y valiente artículo, titulado: *Trátese del valor y del patriotismo no hay pueblo como el español*.

El artículo, corto, pero sabroso, nos gusta; pero no le daremos publicación si su autor no substituya (para la Dirección) las iniciales que lo suscriben con un nombre conocido.

*Cuba Libre* sostiene todo lo que publica, pero es su norma invariable de conducta, no aceptar las escritas anónimas y saber siempre quienes son los que tienen el coraje de colaborar en su propaganda.

## Noticias de la guerra

La solución se precipita. Ha llegado el momento previsto y decisivo.

El genio de los hombres de la revolución; el machete de los patriotas; la justicia de la causa de Cuba; y la torpeza de los gobiernos de España, han concurrido al triunfo de la libertad de un pueblo y el honor de América.

Ha llegado el dia provisto de ayer, en que el desbandado y subversivo gobierno de Alfonso XIII, después de infinitas y constantes baladronadas, tiene que decirle al pueblo Quijote: el país está arruinado; la miseria nos asocia; fultan cien mil hombres en los campos y en los talleres; y al hombre, con sus horrores cerniría su fiz calaverica sobre militares de fábricas en toda España en el interior en que caen á otros, haciendo imposible el cobro de las contribuciones.

Ese es el fin del imbécil egoísmo de la monarquía, y de la maldad de sus viles lacayos.

Sacrifican á España et. la conciencia de que era impotente contra los que en Cuba estaban dispuestos a todo, antes que cejar en su propósito de liberar á Cuba de una vez para siempre, de la crápula que la tiranizaba.

Destituyeron á los lacayos de plaza, para sustituirlos al pueblo, cuando sus mejores generales no podían venir á un encuadre desprovisto de elementos de guerra y el estadio náutico, volvieron como energúmenos que era preciso castigar la osadía de los yanquis.

Tal vez en la conciencia de que las cajas nacionales no contaban un cuñado aplicable á gastos de guerra, y dejase el extranjero no prestar una perra chicha, se comprometían en gastos desproporcionados, ofrecían el doble de lo que valían barcos en construcción, y llevaban al matadero á miles de soldados con la oferta sagrada de pagos los haberes que iban á ganar con su sangre.

Cuando hombres como Pi y Margall vaticinaron la inutilidad de los sacrificios y los horrores de una guerra sin éxito, lo trataron de demente y de traidor.

Y todo, para venir á parar en declarar palabramente, que España no tiene recursos para proseguir la guerra

\*\*

Qué tiene más de extraño si lo sorprendente, que la República Norteamericana, después de las declaraciones de C. del Castillo, y sufriendo como país comercial veo la las perjudiciales consecuencias del estado de guerra que en Cuba existe, se decide, apoyada en el derecho internacional y prestigiado el derecho de América á su propio gobierno, se decide á intervenir en la contienda para reconocer la independencia de su pueblo que se la conquista lo con su sangre; y al que España se ha mostrado incapaz de gobernar con los recursos de una administración soportable, ni de sojuzgar por sus armas?

Los telegramas que nos llegan de Norteamérica en este sentido son solo las manifestaciones de un hecho irremediable.

\*\*

Cuando la Reina, el Príncipe y la familia, llegaron á Madrid do regreso de su excursión veraniega, solo los esperaban en la Estación los Ministros. Nada hubo concurriendo ni los vivas de ordenanza.

Es lo que pasa siempre á los reyes que están en viajes de sojuzgo, de baja en el comedero nacional.

\*\*

Weyler niega los asesinatos que continua cometiendo en la Habana.

El Sultan de Turquía, también niega á las potencias los asesinatos de Armenia.

Sin que por eso queramos ofender al Sultan compararlo con Weyler.

CUBA LIBRE

## Sastrería de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASI ESQUINA GABOTO

## TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par

En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casimires de última novedad, por ser recibidos directamente, aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30% de rebaja en los precios esto es: siempre contan lo con un buen corte é inmejorable confección.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

### INDICADOR PROFESIONAL

A LIBERTO PALOMEQUE, Abogado.—Estudio: Ituazú 195.  
A NACLETO DUPORT Y ALVAREZ, Abogado.—calle Andes, núm. 240.  
A BEL J. PEREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 149.  
A VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio: Mercedes núm. 30.  
A LFREDO J. PERNIN, Abogado.—estudio: Colonia núm. 222.  
A ANTONIO CARVALHO LERENA, Abogado.—Estudio: Buenos Aires, núm. 71.  
A ANDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 282 a.  
A RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 68 a.  
A LIBERTO BIXIO, Fotógrafo.—calle San José, núm. 100.  
A ASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 155.  
C ARTHUR A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.  
C ARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.  
C LAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 148.  
C ARLOS MARÍA DE PENA, Abogado, estudio: Rincón 80—Domicilio: Uruguay 133.  
D ALFREDO GIBBALI, Médico-Cirujano, calle Río Negro, núm. 242.  
D R. R. VALDÉS GARCIA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.  
D ENRIQUE POUY.—Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay 3-8 (esquina Cuareim). Se dedica solamente á las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 á 3.  
D CANABAL, Médico-Cirujano, Silínguaro, Uruguay 313, esquina Quequay. Consultas de 1 a 4, á excepción de los jueves y domingos. De 2 a 3, para enfermedades del estómago.

D. MANUEL QUINTELA, Se dedica exclusivamente á las afecciones de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay 259. Consultas todos los días de 1 á 3, excepción de los jueves y domingos.

D. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano,—calle Yi núm. 176.

D. ALFREDO NAVARRO, Ex interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en as enfermedades de las señoras, y del aparato genitourinario, calle Cerro núm. 82.—Consultas de 1 a 3 p. m.

D. PEDRO REGULES, está en las enfermedades de las espalda, riñones, vejigas, etc. Y médico de las salas venereo-sifilíticas en el Hospital de Cuidad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.

D. OMINGO ARAMBURU, Abogado.—PEDRO ARAMBURU, Procurador, calle Cerro núm. 157.

D. DUARDO BRITO DEL PINO, Abogado,—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincón 213, 2º piso.

D. DUARDO ACEVEDO, Abogado,—calle Treinta y Tres, núm. 194.

D. VARISTO G. CIGANDA, Abogado,—Iruazú 195 y Uruguay 269.

D. RICUTUO L. PITALUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.

D. ONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.

D. REGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.

D. JOSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado,—Washington núm. 107.

### IMPRENTA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BIRIBAS

### CIGARRILLOS

## EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, qué más de la baratura está el buen tabaco, que no admite competidor.

Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse á la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

### Á LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN DEPOSITO 8 CENTÉSIMOS LITRO, DESPACHADO 16 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

### AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136

REMADE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar, almacén, ferretería etc. Todos los martes de muebles en general.

### Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles, propiedades y mercaderías en general.

### CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en sueasa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composturas á precios módicos. | Aceite garantizado para máquinas de coser. Variado surtido en sedas, hilos a aguja, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

### EL VOLCAN

PRIMER SOMBRERERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases

Especialidad de la casa en fieltro

D DOMINGO RINALDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductorias.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 16

MONTEVIDEO

### ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA  
GONORREA

RAPIDA Y SEGURO

Se garantiza que es inofensivo y que no causa rechazo, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de finjios antiguos ó recientes gata militar etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por la Balzo y Cia. New—York

Buenos Aires.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0.70 cts.

Unino depósito en el Uruguay: Botica Popular Rompepata de J. CA. TRELLÓ.

Calle Arapay número 132

MONTEVIDEO

### Restaurant y Café Imperial

Frrente al Teatro Solis

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y maníca 12 centésimos

### MANUEL ALLENDE

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra y venta de artículos del país, compra y venta de campos e compra de mercaderías, colocación de dinero sobre hipotecas, consignación y despacho de mercaderías de tránsito y demás relaciones comerciales.

Escritorio: Rincón núm. 316

### Academia Mercantil

Dirigida por el Profesor y Contador público

TOMAS RAMUNI

CLASES ESPECIALES DE PREPARACION PARA  
EL COMERCIO

Repasos de las asignaturas exigidas para regresar en la Universidad y cursos generales para Contador público, en arreglo al programa universitario.

258 - Calle Cerrito—

MONTEVIDEO

Viñas americanas

Encontrando en Europa nuestro socio el señor Antonio Ricart, ofrecemos a los señores vendedores de las mejores variedades de vinos Americanos resistentes á la florera, ya sean sarmientos barbares ó ligeros, y que serán elegidos personalmente por el señor Ricart. Podemos garantizar con del testimonio de personas reputadísimas como el doctor don César Borsig, don Miguel Favaro, señores Frugoni y los señores Antonio Piris, don Jesus Méndez Alcaíz, don José A. Méndez, don Aurelio Cuencas (Salto), don Benjamín D. Mauton (Colonia), don Marcelino Polz (San Ramón) y otra infinidad de vintuorres que las vides introducidas por nuestro intermedio el año pasado procedentes del CENTRO VITICOLA AMPURIANES, no han perdido en 5 o 6 años. — Refiriéndonos a precios, garantizamos que en ningún otro establecimiento de su género y 50 o 60 monos que lo que se cobra por la del país. Se remiten precios y catálogos á quien lo solicite.

Para más informes dirigirse á sus únicos socios.

RICARDO T. ROSA C.

Rincón, 261

Pabellón Pod está Scotti  
Calle Mercedes esq. Quequay  
Funcion todas las noches

Trae un repertorio completamente nuevo para Montevideo, los que se irá poniendo en escena.

Precios bajos

VER LOS PROGRAMAS

## MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Ediado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las localidades, fortalezas, la trinchera militar, territorio militar y población en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,